

《九宫正始》所据《九宫十三调词谱》及所引“元传奇”

时代质疑

李 简

《九宫正始》，全名为《汇纂元谱南曲九宫正始》。明末清初徐于室、钮少雅撰集。这部书一向为研治戏曲史者所重视，被视为南曲谱和古曲辑佚、研究方面的重要典籍。许多文章并以《九宫正始》为衡量、考证作品年代的尺度，有的甚至视《九宫正始》所引传奇为元代原貌。然而，这里存在一个必须考辨清楚的问题，即《九宫正始》所据《九宫十三调词谱》是否元谱？所录“元传奇”是否“原文古调”？无庸置疑，这是认识《九宫正始》对南戏、传奇研究价值的一个关键问题。本文试图就《九宫正始》所根据的《九宫十三调词谱》的时代，《九宫正始》作为谱例而引录的“元传奇”曲辞是否为元传奇原貌等几个问题，进行初步的探讨，以期对上述问题作出较为客观的估价。

《九宫正始》的资料来源，根据钮少雅的自序，主要是两

部书：一是元人《九宫十三调词谱》，一是明初选词《乐府群珠》。

这里，我们着重对《九宫十三调词谱》加以考察。我们知道，所谓“九宫”，所谓“十三调”，并不是仅含“宫”或仅含“调”，而是各自有宫有调，它们各自代表了南乐发展的不同阶段，体现着南曲音乐发展的过程。明嘉靖时人蒋孝的《南小令宫词谱》（即《旧编南九宫谱》）就明确说明是依据前人的九宫谱、十三调谱编成的。关于《九宫谱》与《十三调谱》产生的时间，明嘉靖时人徐渭在其《南词叙录》中指出：

今南九宫不知出于何人，意亦国初教坊人所为。

青木正儿在《中国近世戏曲史》第十六章中，从多方面对《十三调谱》、《九宫谱》进行了考察，推定：

《十三调谱》约于元中叶时所制定；而《九宫》则于明初时所制定者也。而且《十三调谱》比《南九宫》更多地保存着古意：

[一] 十三调谱中每调有称六撮者。……
盖此为明代南曲家所不知之古法，《九宫谱》中无之。……

[二] 每调大别之为“慢词”“近词”二种。
此亦似为明人所不用之法。至《九宫谱》，则代之以“引子”、“过曲”之分类，此为自明迄清一般南曲家之用法。……

[三] 《十三调谱》留宋代歌曲“唱赚”之痕迹颇著，令人思其系距“唱赚”流行时不甚相远之时代中制定者。……

陈应时同志在谈到燕乐调的流变时，也认为：

元末，南曲中仅存“十三宫调”，至明代，北曲中仅存“十二宫调”，到南北曲合套时，只存“五宫四调”，合称南北“九宫”……（《戏曲宫调本原初探》，见《艺术研究》（6））

钱南扬先生在论及两谱产生的时间时，亦肯定《十三调谱》早于《九宫谱》。根据古今研究者的论述，戏曲音乐的发展，以及曲谱本身所反映的情况来看，《十三调谱》可能产生于元中叶，甚至产生在元末。《九宫谱》作为燕乐调发展、递减的结果，其产生必须晚于《十三调谱》，可能正象青木正儿先生所论述的那样，是制定于明初。

那么，《九宫正始》根据的《九宫十三调词谱》与蒋孝所据的二谱的关系如何呢？钱南扬在他的《论明清南曲谱的流派》一文中已提出二者“同源”的问题，这个意见，应该说是有根据的。钱南扬把《九宫正始》的“九宫”与“十三调”两部分的目录，与蒋氏所据的《九宫谱》《十三调谱》的目录列表进行对照，指出“出入不大”，“较大的差异就是宫调次序排列不同”。在王骥德的《曲律》中收有《十三调南曲音节宫谱》，这便是蒋氏所根据的陈、白二氏的二谱之一——十三调谱的目录。王骥德在《曲律·论调名第三》中说：“旧谱今既不传，世将不复能睹《十三调》诸曲名目，为别录一过，以寄存饩羊之意。”我们把《九宫正始》十三调谱部分与《十三调南曲音节谱》对照阅读，也不难发现，《九宫正始》与《十三调南曲音节谱》尽管所收曲牌存在差异，各宫调的排列顺序也不同，但两者在总体上仍是一致的。同时，我们还发现了这样一个现象：即在《十三调南曲音节谱》的高平调下，与《九宫正始》的高平调下有一段基本相同的注语：

《十三调南曲音节谱》高平调 《九宫正始》高平调附注：

附注：与诸调皆可出入。其调曲名，皆就引各调曲名合入，不再录出。其六摄十一则，皆与诸调同。用赚，以取引曲为血脉而用也。其过割搭头圆混，自有妙处，试观“画眉人远”、“梦回风透围屏”二套可见。

“无意理云鬓。”“梦回风透围屏”是引子，其名三台令，其过曲“霍索起披襟”。

这两段注文除了个别字外，几乎全部相同。《九宫正始》注文“皆就引各调曲名合入”句后的不通处，显然是由于文字脱漏造成的。注文最后，《九宫正始》多出的数句，则很明显是钮小雅在编集时增加的说明。此外，商黄调下的附注，也值得注意：

此系合犯，乃商调、黄钟各半只，或各一只合成者，皆是也。但不许黄钟居商调之前；曲无前高后低之理，古人无此式也。（《十三调南曲音节谱》）

商黄调者，乃黄钟与商调合成一曲或一套，皆是也。但不宜以黄钟居商调之前，曲无前后高低之例也，故古人固禁其体。即如啄木鴟一调，前既用啄木儿，后何当以黄莺儿为束尾，此正犯此禁也。……（《九宫正始》）

《九宫正始》的注文似脱胎于《十三调南曲音节谱》，并加以

补充说明。

这两段或基本相同或相近的注法，有力地证明了《九宫正始》所依据的《九宫十三调词谱》的十三调谱部分与蒋孝得自陈、白二氏之一的《十三调谱》相同或同出一源。甚至可以说，《九宫正始》商黄调与高平调的附注，是其作者参照蒋谱写成的。再者，《九宫正始》十三调谱部分的商黄、高平两调，与蒋孝得所依据的曲谱的商黄调、高平调原均无目无辞。《九宫正始》高平调下现虽有目有辞，但后补的痕迹却过于明显：十三调谱，无论是《十三调南曲音节谱》还是《九宫正始》的十三调谱部分，都不同于九宫谱的使用引子、过曲的概念，而使用慢词、近词的划分。然而在《九宫正始》的高平调下，却独一无二地使用了引子、过曲的概念，而引子、过曲，恰恰是明清人习惯的用法。而且，附注既已说明“不再录出”，此调下就应无目无辞，现在有目有辞，与附注不符，正说明目与辞都是后来补入的。

另外，《九宫正始》与蒋孝得旧谱对比，我们还会发现，《九宫正始》某些曲牌的取舍与蒋谱一致。在《九宫正始》的目录中，凡蒋谱《总目录》注有“重”字、谱中未收曲辞，亦无题目的曲牌①，《九宫正始》一般也不收。唯南吕过曲的〔贺新郎〕，蒋谱注有“重”字，而《九宫正始》却既有目，又有曲。然而，如果我们留心一下，就会发现，此调在蒋谱的《总目录》及谱辞前的曲牌名中，在南吕过曲栏下均有目，注“重”字的是在〔别本附入〕栏。另外，南吕过曲的〔西江月〕，蒋谱《总目录》〔别本附入〕注有“重”字，《九宫正始》目中有〔西江月〕名，但注明“缺”。我们是否可以这样认为，这种取舍的一致表明《九宫正始》的作者，在这些曲牌上没有见到比蒋孝得更多的材料，因此，对这些蒋谱舍

去不录的曲牌，《九宫正始》的作者也只好舍去了。可见，《九宫正始》作者所见的《九宫十三调词谱》在内容上并不比蒋孝所根据的丰富多少。

这里，我们还必须注意一个问题，即《九宫正始》的作者称“元入九宫十三调词一集，依宫按调，规律严明”（《自序》）。既然是“一集”，那么，这集九宫十三调词谱或者是《十三调谱》、《九宫谱》二谱合订一集，或者经过重编如《九宫正始》那样二谱已成一谱。总之，其产生时间应晚于二谱产生的时间，最早也只能和《九宫谱》的时代相近。根据前面论述的理由，《九宫谱》产生的时代是在明代初期，那么，我们是否可以推论钮小雅、徐于室二人所见到的《九宫十三调词谱》最早也应是明初的产物呢？

从戏曲发展的角度着眼，元时南戏在音乐上还处于初级阶段，南曲谱的制定尚在酝酿中。明人徐渭在他的《南词叙录》中就曾对“南九宫”提出质疑：

“永嘉杂剧”兴，则又即村坊小曲而为之，本无宫调，亦罕节奏，……间有一二叶音律，终不可以例其余，乌有所谓九宫？

徐渭从南北曲的差异出发，强调南曲的“顺口可歌”、“南之不如北有宫调”，而称“南九宫”为“无知妄作”，并对南九宫存在的必要性提出诘问：“乌有所谓九宫？”“奚必南九宫为？”徐渭对南九宫的否定，正说明在宋元时代，南曲音乐还较幼稚，南曲谱产生的条件尚不成熟，可能性不大。在徐渭的时代（明嘉靖朝）南九宫谱的存在尚且有疑问，而《九宫正始》的作者却称所得元谱“依宫按调，规律严明”，这不能不使我们更加怀疑这部“元谱”的可靠性。

任何事物的发展都是从不完善逐步走向完善的。从南戏早

期创作的民间“俚曲”为主，到以宫调区分曲牌，其间无疑经过了一个整理加工的过程。南曲谱是南曲发展的必然结果，曲谱的制定使曲调的归属、板眼、平仄音韵等都趋向一定。南曲谱只能制定于南曲发展、成熟之际。如果在南曲还不成熟的元代已经具有了如《九宫正始》所反映的那样严格的宫调划分，并合乎后世的“板眼”（燕南芝的《唱论》中未有“板眼”一词），这是难以令人相信的。

《九宫正始》的写作，先后九次易稿。作者的态度是认真的，曲谱的内容也是广博丰富的，但我们不能因此就把作者所称的“元谱”、“元传奇”都视作确凿无疑的，而应该以实事求是的态度，对它们作出科学的判断。标榜古曲是曲谱创作的常见现象。假托“古本”、“元本”，借这样一个名义以自行其笔削，也是并不鲜见的。《九宫正始》的作者并非全无“托古改制”的嫌疑，对“骷髅格”的标榜便是一例。而称《九宫正始》为“汇纂元谱”，这其中应也不乏托古炫耀的成分。

(二)

钮少雅、徐于室二人所依据的《九宫十三调词谱》，既然与蒋孝所得的《九宫谱》、《十三调谱》同出一源，那么，这本《九宫十三调词谱》是否和蒋孝所据的二谱一样有目无辞呢？我以为有两种可能：一种可能是钮小雅所见到的《九宫十三调词谱》，那么，据《蒋氏旧谱序》，此谱应是“仅有其目，而无其辞”（王骥德《曲律》引）；一种可能是，钮小雅所见到的是与蒋氏所得的同源，词谱当然也就不一定全部有目无辞了。朱建明、彭飞在《论〈琵琶记〉非高明作》一文中统计，《九宫正始》直接取自元谱的仅有《琵琶记》等十六种，

辑词三十六首。由于《九宫谱》或《九宫十三调词谱》的产生时代可能在明初，便也很难说这仅有的曲辞为元代作品的原貌。更何况《九宫正始》的曲辞多是作者补入。这一点我们从《九宫正始》的《臆论》中可以找到佐证：“词曲始于大元，兹选俱集大（天）历至正间诸名人所著传奇数套，原文古词，以为章程。间有不足，则取明初者一二以补之。至如近代名剧名曲，虽极脍炙，不能合律者，未敢滥收。”可见《九宫正始》的修成，经过了一番收集工作，是作者从大量的传奇、曲中进行选择的结果。

现在，我们既然基本确定了《九宫正始》所依据的《九宫十三调词谱》不早于明初，是与陈、白二氏的九宫、十三调二谱同出一源的南曲谱，知道了曲谱中相当数量的曲辞是由作者收辑的，我们自然要提出进一步的疑问，即《九宫正始》中所收录的那些“元传奇”是否真的是“原文古调”？是否真的反映了元代天历、至正间传奇作品的原貌？

我们知道，曲谱是供填词之用的文字格律谱，《九宫正始》作为一部曲谱，对其中所引曲辞的考察，是我们确认《正始》价值的重要一环。《琵琶记》、《白兔记》是元末明初的著名传奇作品，对传奇的发展，曾产生过很大的影响。这里，我们便以《琵琶记》、《白兔记》为例，对《九宫正始》所引曲文是否反映了元代南戏的面貌，是否是“原文古调”作一番考察。

《琵琶记》是《九宫正始》中收录曲辞最多的一种，《琵琶记》故事在其流传过程中变化也最显著。《九宫正始》在《凡例》中，对《琵琶记》没有使用过别的名称，只称《琵琶记》。而在谱中，除一处使用《琵琶记》外，其他处皆称《蔡伯喈》，但均注明为“元传奇”。如果我们理解不错的话，

《琵琶记》和《蔡伯喈》的名称是同时使用的，是一部作品的两个名称。因为，《蔡伯喈》这一名称，并不是只有宋元古本用，而是在明代仍被使用着的。例如揭阳明墓出土的嘉靖年间的手抄本就名为《蔡伯喈》，何良俊在他的《曲论》中亦提到《蔡伯喈》传奇。《蔡伯喈》在明代仍然是《琵琶记》的又一称呼。根据作品的名称来推断作品的年代是站不住脚的，也是不科学的。

其次，我们可以从南戏的发展，从《九宫正始》所收曲辞本身来加以论证。明清传奇的成熟经历了一个漫长的历史过程。宋元南戏作为一种民间创作，直到元末，才随着南戏的盛行逐渐成熟，不少南戏在此时出现了写定本。许多作品在写定的过程中，情节、人物发生了很大的变化。正如《荆钗记》发展到元末明初经历了一次大的改动，由“舟中相会”改为“观中相会”一样，蔡伯喈故事在其流传过程中，在情节、人物形象，甚至在主题思想上也发生了一次更为彻底的变化。在这一过程中，蔡伯喈由宋元南戏《赵贞女蔡二郎》中弃亲背妇的形象变成了一个全忠全孝的形象，而完成这一根本性改变的正是元末明初人高明②。从《九宫正始》中所引录的《蔡伯喈》曲辞看，在情节、人物及主题诸方面都与现今流传的高明改定的《琵琶记》完全一致，而与宋元时代马踏赵贞女、雷劈蔡伯喈的《赵贞女》，完全不同。明清流传本的主要情节如三不从，如吃糠、赏荷、赏月，如剪发、描容、扫墓等等，在《九宫正始》所引的曲辞中都得到了反映。《九宫正始》所引录的《蔡伯喈》曲辞，只能是高明写定后的《琵琶记》。即使《九宫正始》中注明录自“元谱”的数支《蔡伯喈》传奇的曲文，也不会早于高明改定《琵琶记》的时间——元末至正年间。而实际上，一部作品的创作、流传到收入曲谱，是需要经过一定的岁

月的。收入至正时期作品的曲谱，又有多大可能是至正时期的呢？¹

再次，我们还可以与其他曲选所引录的《琵琶记》曲辞的对比中加以考证。南戏在其发展过程中，在元末明初迎来了它的复兴期。随着南戏的兴盛流行，日益多的文人被吸引参加到南戏创作的行列中。他们往往出于对文词“鄙陋”的不满而对作品反复加以修改。同时，南戏作品在舞台演出中也逐渐地发生着变化。于是随着南戏的写定、流传，不同的版本便也随之产生了。（这不同版本的差异包括文字与情节两方面。情节的差异主要是一些小的枝节的变化。如《白兔记》“磨房重会”出的差异，《琵琶记》“书馆梦亲”出的增出等。）众多的版本似乎成为南戏创作的一个特色。元末明初的五大传奇无一不经历了由民间演出本到文人案头加工的过程。《琵琶记》是在宋元时代的民间演出本《赵贞女》的基础上由高明写定的。但是元末明初写定后，仍然象其他传奇作品一样，开始了作者也无法驾驭的独立的发展：一方面，在演出中，为了适应舞台的需要，在音律与表演上不断完善；一方面，在文人的案头，接受着文人的润饰，在格律与词藻上日益完美。这是形成《琵琶记》各种不同版本的根本原因。刻于万历丙辰（一六一六年）的戏曲、散曲选集《吴歛萃雅》，编辑者注重音律，在卷首附有《魏良辅曲律》，并在《选例》中确定了选辞的标准和用心：

词无论乎今古，总之期于时好。是集也，遍覓笥稿，广正善讴，非有名授，不敢混入。拔其尤者，共得二百八十全套，分为四卷，字考句订，大经苦心，非乐府之碎金，实词家之宝玩。

这种已经上升到文人案头之上的曲集，其中所收的曲文自然已

是一些经过岁月的磨砺、土人的加工的文雅之作，而不会是体现着宋元南戏的通俗风貌的作品。对于象《琵琶记》这样，已经流传了二百多年的作品，其所收录的曲辞，自然更不会是高明原本的面貌了。《九宫正始》编者在《选例》中也对这种修饰作了表白：

各词牌名板眼，坊刻相仍差讹，甚至句少文缺，于理难通。向唯蒋氏全谱，可称善本，大约师主其说，参以来派，而后竭吾一得，稍加增改，务使声律中于七始，倡和如同一辙。既非鲁鱼莫辨，可称雅俗共赏。

在这集“乐府碎金”、“词家宝玩”中收入了《琵琶记》的多套曲词，以此与《九宫正始》中所收录的相应曲辞作一下对比，我们发现，二者曲文大致相同，有的甚至完全相同。曲文完全相同的，如〔啄木鵙〕：

《吴歛萃雅》：《九宫正始》

听言法，教我凄怆多，料想他也应非是埋妒。他那里既有妻房，取将来怕不相和。但得他似你能掙把，我情愿侍他居他下。只愁他，程途上苦辛，教人望巴巴。	听言语，教我凄怆多，料想他也应非是埋妒。他那里既有妻房，取将来怕不相和。但得他似你能掙把，我情愿侍他居他下。只愁他，程途上苦辛，教人望巴巴。
--	--

象这样文字全相同的曲文，在《吴歛萃雅》与《九宫正始》中为数不少。曲文大致相同的如〔赏月〕出的〔念奴娇序〕。三支〔念奴娇序〕曲，前二支全部相同，后一支仅有个别字存在差异。曲文完全相同的前二支略，现仅引第三支加以对比：

《吴歛萃雅》

光莹，我欲吹断玉箫，乘
鸾归去，不知风露冷瑤京？环
珮湿，似月下归来飞琼，那更
香雾云鬟，清辉玉臂，广寒仙
子也堪并。

有的曲子与《九宫正始》相较，它们的差异仅仅表现在衬字上，而曲辞的实字部分则完全相同。比如〔二犯渔家傲〕曲，《九宫正始》在附注中注明出自“古本”，与《吴歛萃雅》所收的同一支曲子比较：《九宫正始》作“害羞的乔相识”，“负心的薄倖郎”，而《吴歛萃雅》没有那两个“的”字。多数曲辞的相同或相近，向我们证实：《九宫正始》所采用的《琵琶记》版本应与《吴歛萃雅》所利用的版本相近。当然，我们同时也注意到，在《九宫正始》与《吴歛萃雅》所共同引录的曲辞中也有数支曲子差异较大，比如〔风云会四朝元〕曲：

春闱催赴，同心带绾初。叹
阳关声断，送别南浦，早已成
间阻。漫罗襟泪渍，漫罗襟泪
渍，和那宝瑟尘埋，锦被羞
铺。寂寞琼窗，萧条朱户，空
把流年度。啼，酩子里自寻
思，妾意君情，一旦如朝露。
君行万里途，妾心万般苦。君
还念妾，迢迢远远，也索回顾
也索回顾。（《吴歛萃雅》）

《九宫正传》

光莹，我欲吹断玉箫，骄
鸾归去，不知风露冷瑤京。环
珮湿，似月下归来飞琼。那
更，香鬟云鬟，清辉玉臂，广
寒仙子也堪并。

春闱催赴，同心带绾初，
叹阳关声断，送别南浦，早已
成间阻。漫罗襟泪渍，和那宝
瑟尘埋，锦被羞铺，寂寞琼
窗，萧条朱户，空把流年度。
啼，酩子里自寻思，妾意君
情，一旦如朝露。君行万里
途，妾心万般苦。君还念妾，迢
迢远远，也须回顾。（《九宫
正始》）

在这支曲子中，差异主要体现在两句叠句上。《吴歛萃雅》“漫罗襟泪渍”与“也索回顾”两句都是叠句；而《九宫正始》无叠句，且最后一句为“也須回顾”。其他差异较大的曲文，便要属〈试宴〉出的〔红绣鞋〕曲（此曲的最后一句，《吴歛萃雅》作“沸笙歌，引纱笼，沸笙歌影里纱笼”；《九宫正始》作“沸笙歌影里纱笼，纱笼”），〈扫墓〉出的〔犯朝〕曲了。（此曲首句，《吴歛萃雅》作：“你如今疾忙去到京台，说张老的道去蔡伯喈，道你拜别人做爹娘好美哉”；《九宫正始》作：“你如今便回，说张老的道与蔡伯喈，道你拜别人爹娘好美哉”）

《九宫正始》与《吴歛萃雅》所引曲文对比的结果，向我们显示的是两种版本的接近。即使是有差异的曲文，也是同多于异，说明两者的版本同源。《九宫正始》引录的《蔡伯喈》曲辞既然与《吴歛萃雅》所选的曲辞表现出一致性，那么，《九宫正始》所引用的《蔡伯喈》传奇，便也不应是高明原稿本了。

《九宫正始》所引用的“元传奇”，并非全部是“原文古调”，从《九宫正始》与《吴歛萃雅》所共同引录的两支〔香柳娘〕曲中也可以得到说明。《九宫正始》在南吕过曲〔香柳娘〕曲牌下注云：“此调叠句非古章之格体，乃今人之变法，但宜从时可也”。而其下所引的《蔡伯喈》曲辞则是含叠句的。以此二曲与《吴歛萃雅》选入的两支〔香柳娘〕曲比较，发现两者几乎全同，包括叠句在内。《九宫正始》与《吴歛萃雅》在这一曲调上的一致，一方面说明《吴歛萃雅》所用的是不同于原本的明改本；另一方面则更证明了《九宫正始》所引用的《蔡伯喈》传奇也不是原本，而是经过明人修改，体现着“今人之变法”的本子。

《白兔记》是元末明初的又一著名传奇。《白兔记》的流传过程同其他传奇一样，体现为一个丰富与发展的过程。现有全本流传的共有四种：明成化年间北京永顺堂刻本、明嘉靖进贤堂刻本、明万历金陵唐氏富春堂刻本、明毛氏汲古阁刻本。此外，在曲谱及明代众多的散出集（选本）中也收有许多《白兔记》的曲辞。从情节与曲辞来看，上述四种刻本中，除明嘉靖进贤堂刻本现藏西班牙爱斯高亚圣劳伦佐图书馆，没有见到外，其他三种可分为两类：成化本与汲古阁本为一类，富春堂本为一类。从演出面貌来看，成化本代表了成化年间《白兔记》的舞台面貌，富春堂本及万历年间的诸散出本则体现着万历时期的演出情况。二者共同显示着不同时期人们不同的欣赏情趣。成化朝的观众，由于刚刚经过了元末明初的动乱，更关心的是人物的命运、人物的发迹变泰。作为这一时期的演出本，成化本只有二十二出，省去了那些与情节发展、人物命运关系不紧的场面，结构紧凑，在情节与科诨上体现着早期观众的爱好。而万历朝，作为明王朝的发展时期，也由于文人对传奇创作、演出的趋尚，这一时期的演出，尤其是昆曲的演出，不仅关注人物的命运，而且对戏曲的抒情性与娱乐性，对曲辞的艺术性都有了更多、更高的要求。个别在以往的演出中被略去的场面，至此成为深受欢迎的散出。《白兔记》的〈游春〉出便是一个很好的例子。〈游春〉出由于不是剧中的重要场次，与剧情的发展关系也不密切，在成化本中是被省去的。但在产生于万历年间的大量散出集中，〈游春〉出却成为入选最多的一出。无论是昆曲选本，还是青阳腔选本都选录了这一出。如《玉谷新簧（万历38年刻本）》、《吴歛萃雅》（万历丙辰刻本）、《词林一枝》（万历刻本）都选录有〈游春〉出或其中

的〔梧蓼金罗〕套曲。即使是在情节与曲辞上都独树一帜的富春堂本《白兔记》，在〈游春〉出上也与汲古阁本系统表现出一定的一致。延及明末，天启三年（1623）刊刻的《词林逸响》、明末刻本《珊瑚集》中也都收录了〈游春〉出。是否可以说：〈游春〉出在万历时，舞台演出也最为频繁？

就〈游春〉出的曲辞来考察，从蒋孝旧谱所引的〔金水梧桐花皂罗〕（沽酒谁家有），到《九宫正始》所引〔金罗红叶儿〕（沽酒谁家好），其间表现为一个在舞台演出中不断变化，并最终趋于一致的过程。

首先，在这种散出集、曲谱及刻本中，〈游春〉出曲辞表现出一定的规律性。《玉谷新簧》、《词林一枝》中所收录的〈游春〉出曲辞〔金索挂梧桐〕与富春堂本大体一致，但与汲古阁本系统仍有某种联系：

玉谷新簧：

你问酒谁家有，问牧童，借问酒家何处有，牧童遥指杏花村。好新丰，青帘风动，正好提壶揭盒，缓步扶筇。只饮得醉东风也啰。携手共出庄门外，听取西邻乐声相送。（合）百年欢笑，两情正浓，夫妻谐老，琴调瑟美，夫妻好似鸾和凤。

富春堂本：

问酒谁家有好，前去问牧童。他遥指杏园中。好新丰，青帘风动。正好提壶挈榼，缓步扶筇。咱两个醉东风也啰。双双共出庄门，听取西郊乐声相送。（合）百年欢笑，两情正浓，夫妻好似鸾和凤。

词林一枝：

问酒谁家有，前村去问牧童。那牧童遥指在杏园中。好新丰，青帘风动，正好提壶携盒，缓步儿出扶筇。咱两个醉东风也啰。双共出庄门，听取西郊外乐声相送。百年欢笑，两情正浓，夫妻好似鸾和凤。

其余诸本则又明显一致。且除蒋孝旧谱所收的〔金水梧桐花皂罗〕(沽酒谁家有)外，《吴歛萃雅》、《词林逸响》、《增定南九宫曲谱》、《南词新谱》的这支〔梧蓼金罗〕曲全同，《珊瑚集》所收此曲与汲古阁本全同(曲辞略)。

其次，我们再以《九宫正始》中引用的同一支曲子与上述种种本子所引，进行比较。《九宫正始》同样引用了〈游春〉出中的这支曲子，并且注明取自“元谱”。从宫辞来看，它应归入蒋谱、吴歛萃雅、汲古阁诸本所在的系统，但又不同于任何一本：

蒋谱	汲古阁(吴歛萃雅)	九宫正始
沽酒谁家有，前村 问牧童，遥指杏花 中。好新丰，青帘 风动，正好提壶挈 榼，那更玩无穷。 咱两个醉春风也 啰。双双共伊出庄 门，听取西郊乐声 风送。和你百年欢 庆，两情正浓，夫 妻又恐怕如春梦。	沽酒谁家好，前村 问牧童，遥指杏园 中。好新丰，青帘 风送。正好提壶挈 榼，那更玩无穷。 咱两个醉春风也 啰。双双共出，共 出庄门，听取西郊 乐声风送。(合) 和你百年欢笑，两 情正浓，百年谐 老，两心正同，恩 情又恐怕如春梦。	沽酒谁家好，前村 问牧童。遥指杏园 中。好新丰，青帘 风送。正好提壶挈 榼，那更玩无穷。 咱两个醉春风也 啰。双双共出，共 出庄门，听取西郊 乐声风送。(合) 和你百年欢笑，两 情正浓，百年谐 老，两心正同，恩 情又恐怕如春梦。

在上述的比较中我们看到，《九宫正始》中的此曲与蒋谱，与汲古阁本或《吴歛萃雅》所选，都有差异。当然，那是一种有

限的差异。在这有限的差异中，《九宫正始》表现出与汲古阁本或《吴歎萃雅》本的接近。也就是说，《九宫正始》中的此曲更多地接近《游春》出在万历及其后的面貌，体现的是《游春》出具有活跃的舞台生命后的形态。《九宫正始》对此出中〔金井水红花〕曲的采录，《九宫正始》中所收《游春》出曲辞与《吴歎萃雅》、《珊瑚集》、汲古阁本诸本的接近，说明《九宫正始》所采用的《白兔记》版本并不是元本。

成化本作为现存《白兔记》的最早版本，虽与汲古阁本为一个系统，但却无论在语言上还是在形式上都更接近宋元南戏的早期面貌。成化本的语言朴质、本色、通俗，形式上不分出，也没有出目，而汲古阁本的文词则明显带上了增饰润色的痕迹，文字整齐；形式上，已如明代传奇的通例，分出，有出目。《九宫正始》共引录了《白兔记》传奇的五十七支曲子，以之与成化本及汲古阁本作一番比较，我们同样可以看到，《九宫正始》中所收录的《白兔记》曲辞更接近汲古阁本而不是成化本。《九宫正始》引用《白兔记》曲辞所依据的版本据曲后附注唯“元谱”及“古本”两种，约七曲。其他大多数曲文，则未言出自何本，或引自“古本”、“元谱”而未注，或出自别本，已不可知。这里，我们依次对《九宫正始》中注明出自“元谱”、“古本”的《白兔记》谱辞略加考察。首先，我们取《九宫正始》注明出自“元谱”的曲文与成化本、汲古阁本进行比较：

〔金罗红叶儿〕	〔金井水红花〕	(成化本)
(九宫正始)	(汲古阁)	
沽酒谁家好，前村	沽酒谁家好。前村	
问牧童。遥指杏园	问牧童。遥指杏园	无
中。好新丰，青帘	中。好新丰，清帘	

风送，正好提壶挈
榼，那更玩无穷。
咱两个醉春风也
啰。双双共出，共出
庄门，听取西郊乐
声风送。（合）和
你百年欢笑，两情
正浓，百年谐老，
两心正同，恩情又
恐怕如春梦。

〔绛都春犯〕

（九宫正始）
同云布密，见四野
尽是银装玉砌，迸
玉筛珠。只见柳絮
梨花在空中舞。长安
酒价增高贵，见渔
父披蓑归去。（合）
鼻中只闻得梅花
香，要见并无觅
处。

《九宫正始》注明引自“元谱”的这支曲又与成化本、汲古阁本都不尽同，都有所差异。《九宫正始》依据的“元谱”的本子既不同于成化本，也不同于汲古阁本。但是，从上述曲文来看，似也不会是元代的。首先，如前面所述，《游春》出盛于万历时期。《九宫正始》中收录的〔金罗红叶儿〕曲，作为《游

风动，正好是提壶挈
榼，那更玩无。
咱两个醉春风也
啰。双双共出，
共出庄门，听取
西郊乐声风送。
(合)和你百年欢
笑，两情正浓，百
年谐老，两情正
浓，夫妻正好又恐
如春梦。

〔疏影〕

（成化）
彤云布密，见四野
尽是琼妆银砌，崩
玉筛珠。只见柳絮
梨花，在那空中
舞。长安酒价争高
沽，见渔父披蓑归
去。（合）鼻中只
闻的梅花香，要见
并无在觅处。

〔绛都春〕

（汲古阁）
彤云布密，见四野
尽是银妆玉砌，迸
玉筛珠。只见柳絮
梨花，在那空中
舞。长安酒价增高贵，
见渔父披蓑归去。
(合)鼻中但闻得
梅花香，要见并没
觅处。

春》出中的一曲，与汲古阁本的相应曲比较，惟合唱部分有异，倒是与蒋孝旧谱所收曲辞的差异更大。其次，就成化本、汲古阁本、《九宫正始》都具有的〔绛都春犯〕曲而言，三者之间虽都有差异，但汲古阁本与《九宫正始》似较接近。汲古阁本与《九宫正始》所引曲的差异，往往只是某句叠句，汲古阁本中多出的叠句，应是演出的痕迹，明传的结果。

其次，再以《九宫正始》中所收录的注明出自“古本”的曲子，与成化本、汲古阁本中相应的曲文作一下对比（选两曲）：

《九宫正始》	成化本	汲古阁本
〔玉抱交〕	〔玉交枝〕	〔玉交枝〕
伊休执见，枉伤 悲，徒然泪涟。急 急写下休书，目今 与你磐缠。迟延少 间吃大拳。披毛惹 火烧身焰，莫待江 心补漏船。	伊休执见，枉伤 悲，徒然泪涟。急 急写下休书，今日 与你磐缠。迟延少 待乞大拳。披麻惹 火烧身怨。莫待等 江心补漏船，莫待 等江心补漏船。	伊休执见，枉伤 悲，徒然泪涟。急 急写下休书，今日 与你磐缠。迟延少 待乞大拳。披麻惹 火烧身怨。莫待等 江心补漏船，莫待 等江心补漏船。
〔黑蛮牌〕	〔蛮牌令〕	〔蛮牌令犯〕
急急去报三公。女 孩儿因甚出闺门， 见五色蛇儿坠素青 红。一步步赶来后 影也无踪，见著后 使奴心恐。女孩儿 休得气冲冲。大贵	急急去报三公，报 三公。女孩儿因甚 出闺门？怪哉呵怪 哉呵真个怪哉，见 五色蛇儿坠，紫青 红。一步步赶来后 影也无踪。见着后	急急去报三公。女 孩儿因甚出闺门， 怪哉怪哉真怪哉， 见五色蛇儿坠紫青 红。一步步赶来后 影也无踪。见着后使奴

入蛇穿七窍中。一 踪。见了后，见了 心惊。莫不是妖精
朝运通，九霄气 后此心惊。料莫是 把他缠定，女孩儿
冲。异日轩昂把妻 妖精把他缠，孩儿 休得气冲冲。大贵
子来封。
这两支曲文比较的结果，汲古阁本《白兔记》在总体上仍表现出与《九宫正始》的接近。尽管汲古阁本〔蛮牌令犯〕曲的“怪哉怪哉真怪哉”及“莫不是妖精把他缠定”两句，不仅《九宫正始》的〔黑蛮牌〕曲中没有，而且其在附注中还明确注明此二句为“古本”的宾白，今人误作曲辞演唱。但是，以宾白为唱辞，并不能作为说明一个版本是“古本”还是“今本”的依据，而只能说明两个本子的不同，说明它们对曲牌格律的遵守情况。况且，作为目前见到的《白兔记》的最早版本的成化本，这两句也是列在曲中演唱的。

在《九宫正始》所引录的《白兔记》曲辞中，有的在成化本中能够找到，有的则只在汲古阁本中有相应曲，而成化本中没有，如〔中吕宫过曲·麻婆子〕第四格（画烛画烛光摇映），〔南吕过曲·香罗带〕第三格（娘行你试听）等等。然而无论是成化本《白兔记》中有的，还是没有的曲文，《九宫正始》所引据的《白兔记》曲辞在总体上都表现出与汲古阁本一致的倾向，如〔仙吕过曲·番鼓儿〕即是。

如果说《九宫正始》中这些曲文所表现出来的与汲古阁本的一致，是由于成化作为演出本而有所删减的结果，是因为成化本中没有相应的曲文存在，那么，《九宫正始》、成化本、汲古

阁本共同具有的曲文的比较情况中又是如何呢？以下的比较结果告诉我们，即使在成化本与汲古阁本共同具有的曲文中，仍然是以汲古阁本与《九宫正始》更为接近。《九宫正始》与成化本、汲古阁本共同收录的《白兔记》曲辞有二十八支，在这三十八支曲文中，明显与汲古阁本接近的就有十二支，如〔仙吕过曲·醉扶归〕第三格：

成化本	《九宫正始》	汲古阁本
怕兄嫂，怕兄嫂， 成孱愁。只得到此 少香酒。你夜来做 事不依奴口，你先 在瓜园埋尸首。夫 妻们恩爱，逐与水 东流。	怕兄嫂成孱愁，慌 忙到此少了香和 酒。又没资财与奴 收留，夜来做事怎 不依奴口，谁人知 道我心忧。	怕兄嫂成孱愁，慌 忙到此少了香和 酒，又没资财与奴 收受，夜来做事不 依奴口，谁人知道 我心忧。

这种曲辞的相近再次说明它们所据版本的接近，或所据版本流行时间的接近。

关于《九宫正始》所引曲辞与汲古阁本《白兔记》曲辞的相近，历来的认识是一致。

《九宫正始》中收录了元传奇《刘知远》五十多支曲文，汲古阁本中保留了其绝大多数的曲文，仅字句上偶有差异，说明它还比较接近早期的演出本。

（《中国戏曲通史·第三章·第二节》）
俞为民在他的《南戏〈白兔记〉的版本及其流变》（文献1987.1）一文中，在以成化本、汲古阁本与《九宫正始》所引“元本”进行比较后，也认为，“从全本来看，汲古阁本接近元本的曲调比成化本多。”可见，汲古阁本与《九宫正始》所选曲辞在总体上的一致，已早为研究界所公认的事实。而且，

关于汲古阁本的经过后人润饰，也已是为研究者们所注意的。

尽管论者对成化本与汲古阁本的关系意见不一，但却都肯定了汲古阁本的经过后人润色，或成化本的曲辞更接近宋元旧本的面貌。既然成化本《白兔记》的曲辞相比之下更加通俗、本色，更接近宋元旧本；既然成化本在形式上更反映了早期南戏的面貌，那么，与汲古阁本——在形式语法上显示着成熟的一——相近的《九宫正始》所选用的《白兔记》版本，看来是不应早于成化本的了。《九宫正始》所依据的《白兔记》版本因而也不会比成化本更接近宋元旧本了。

《九宫正始》与《吴歛萃雅》的对比，《九宫正始》与成化本、汲古阁本等《白兔记》版本的对比都说明着一个事实，即《九宫正始》做为谱例而引录的传奇曲辞，有不少是与明本更接近的。或者说，在这众多标为“古曲”、“原貌”的作品中，有许多是经过后人修改的。而且，《九宫正始》中标示“古本”“原本”也实在是一个值得重加考订的问题。《九宫正始》在附注中曾称“原本拜月亭”（〔中吕宫过曲·渔家雁〕附注），但众所周知，《拜月亭》是一民间集体创作的传奇，是无“原本”可言的。称“原本拜月亭”，不但不能加强《九宫正始》中所称古本、原本的可信性，相反，却只能加深人们对《九宫正始》所称“原本”的可靠性的怀疑。如果说“古本”“原本”所指为一，那么这种用法的含混，也足以使人对《九宫正始》引用材料的严密性产生疑问。

当然，我们并不是说所有这些“古曲”都是假的，其中有些曲辞确实反映了早期作品的原貌，徐于室、钮少雅手中也确实存有一些早期的抄本。如张大复在其《九宫十三撮南曲谱》卷首的《谱选古今传奇散曲集总目》^③中曾有所记载：

且前。《唐伯亨》下注：“此本从里丈钮少雅处假来，

前明内府官钞也。”

《席雪餐毡忠节苏武传》注：“与前《牧羊记》不同，今多混为一。此亦钮文所假。”

《开封府风流合三十》注：“此亦钮文钞本。”

可见徐于室、钮少雅二人是存有不少有价值的资料的，但这些抄本的年代，却很难确定。

曲谱的制作是戏曲发展到一定阶段的产物。曲谱的产生是为了满足现实中传奇创作的需要，制定曲谱的目的则是为了在规范化中为现实服务，所谓“滥于曲而谱概之”（王骥德《曲律·叙》）。《九宫正始》同样是这样一个社会条件下的产物。《九宫正始·姚思序》言：

夫古乐之不可得而闻，与古人之不可得而见，古治之不可得而复，非独其势使然，亦由理应如此。为吾党者，宜在今言今。盖自宋始有院本，金元从而广之。杂剧之行，人怀苍璧，家蓄玄珠。及明尤备，作者倍出，相望若林。才大者或难于制伏，华盛者多昧其本原。初则忽于填词，继乃讹于演唱。不有忧者，谁挽其流？不有明者，谁绳其过？……

可见，《九宫正始》的成书是为了纠正演唱及创作中的错误。这种现实的目的，这种对演出及创作的关注，决定了作者在修谱时不可能照搬古曲，而只有使古曲有条理化，才能达到作者强调音律的目的。

《九宫正始》写定于清初，距元代已经整整地隔了一个朝代。经过近三百年的沧桑变化，《九宫正始》的作者虽然宣布自己得到“元谱”及古本，虽然广征博求，力求古曲，但是，作为戏曲，作为在红氍毹上不断获得新生命的戏曲作品，时间就意味着变化。对《九宫正始》的初步考察告诉我们，《九宫

正始》所凭据的“元谱”，在产生的时间上尚值得讨论；所引用的“元传奇”也并非全部是古本原文。对《九宫正始》作出科学的、符合实际的判断实在是一个值得我们很好地探讨的问题。因此，我以为，在对《九宫正始》进行全面、认真的考察前，轻易地以《九宫正始》作为论证问题的出发点，是很成问题的，也是不可取的。

〔注〕：

① 王古鲁在其《国立北京图书馆所藏之蒋孝旧南九宫谱》（《中国近世曲史·附录一》）中，在比较《旧编南九宫谱总目录》与所收谱辞前之曲牌名之差异时，在（二）条（甲）项（A）款中指出：“凡《总目录》中曲名下注‘重’字者，谱中不收曲辞，且题目亦不载。”并以此点与另两点并举，认为“均为有系统的省略或增出，殊难断为笔误或脱漏，此颇值我人注意者也。”又据蒋谱的成书，“断定此书之《总目录》，原为陈、白二谱中之《南九宫谱》，蒋氏于每调各谱一曲时，具有几种理由，而作此有系统的省略及增出，但存在旧谱面目，未撰新目，以致发生《总目录》与所谱曲辞不相符合之现象欤？”

② 关于高明的卒年，一说为至正十九年（1359）。根据是《吴越所见书画录》收入的高明题陆游《晨起》诗卷，署名“至正十三年夏五月辰壬永嘉高明谨志于龙方”，并有余尧臣题跋：“越六年而高公亦以不屈权势病卒四明”。由此推算为至正十九年卒。但光绪《余姚县志》卷三保存有高明至正二十年写的《余姚州筑城志》，光绪《慈溪县志》卷十五记载高明至正二十一年还为人写碑文。据此则余尧臣的说法也可能是错误的。

③ 转引自钱南扬《论明清南曲的流派》（南京大学学报第8卷第2期）